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Тема: «Использование авторского пособия «Развивающий игровой планшет «Умка» в совместной и самостоятельной деятельности детей 
Актуальность
«Дайте же детям играть, пока игра их радует, влечет к себе и вместе с тем приносит им громадную пользу!»
Е.А. Покровский

Исключение из образовательного процесса учебной деятельности, как не соответствующей закономерностям развития ребенка на этапе дошкольного детства – одно из условий реализации ФГОС ДО. Задача, стоящая перед педагогом дошкольного учреждения существенно отличается от задачи учителя школы: она состоит не в передаче тех или иных знаний и навыков, а в приобщении детей к материалу, дающему пищу воображению, затрагивающему не только чисто интеллектуальную, но и эмоциональную сферу ребёнка.
Детей дошкольного возраста нужно не учить, а развивать. Развивать нужно посредством доступной для их возраста деятельности – игры. 
При правильной организации игра создает условия для развития физических, интеллектуальных и личностных качеств ребенка, формирования предпосылок учебной деятельности и обеспечения социальной успешности дошкольника. Три взаимосвязанные линии развития ребенка: чувствовать, познавать, творить гармонично вписываются в естественную среду ребенка – игру, которая для него одновременно является и развлечением, и способом познания мира людей, предметов, природы, а также сферой приложения своей фантазии.
Практика показала, что на успешность усвоения, восприятия  изучаемого материала влияет не только его содержание, но и форма подачи, которая способна (или не способна) вызвать заинтересованность и познавательную активность детей.
Элементом новизны данного опыта явилось создание нового игрового комплекса, включающего ранее известные, а так же авторские игры, которые изготовлены в виде мягких модулей, и являются вкладышами в коробочки-планшеты. Модули легко заменяются на новые, могут дополняться, пополнятся, изменяться в зависимости от правил игры. Данные планшеты являются индивидуальными для каждого ребенка на момент игры. Такая особенность игрового планшета воспринимается ребенком как маленькое, но свое индивидуальное пространство, что очень ценно для детей дошкольного возраста. А яркий и необычный  дизайн игрового модуля делает его привлекательным и втягивает ребёнка в интеллектуально-игровой процесс.
Новизна данного опыта так же заключается в комбинировании известных игровых методик наиболее рациональными и экономичными путями посредством изготовления игрового развивающего комплекса «Умка». 
Материал, из которого изготовлен планшет и вкладыши   практичен, гигиеничен, безопасен и долговечен в использовании. 
Комбинирование модулей при создании новой игры дает простор для фантазии как педагога, так и его воспитанников.
Содержание пособия представлено в приложении 
С помощью данных модулей ребёнок знакомится с формой, цветом, ищет пару геометрическим фигурам, развивая навык сопоставления, совершенствуя математическое и умственное развитие, способность к восприятию формы геометрических фигур, пространственных отношений, ориентировке на плоскости, временных отношений. Данный комплекс способствует развитию  у детей координации движений, сенсорных ощущений, логического мышления, зрения, памяти, самостоятельности.

Развивающие игровые планшеты «Умка» можно использовать в НОД, в совместной деятельности в режимных моментах, в индивидуальной работе с детьми, в самостоятельной деятельности детей. 
У дошкольников преобладает наглядно-образное мышление, поэтому при обучении детей счёту соответствующие игровые модули планшета «Умка» наглядно продемонстрируют возможность пересчитать предметы и запомнить цифру, соответствующую количеству предметов.

Яркие сюжеты модуля и подвижные элементы мягких вкладышей позволяют ребёнку лучше уловить смысл математических представлений, логических цепочек, числовых операций. Помогают легко составить схему предложения или разобраться со звуками в слове.
С помощью не клеевых аппликаций, которые легко выкладывать  на игровом планшете «Умка», дошкольники создают различные сюжетные картинки, обыгрывают их с помощью плоских и объемных персонажей. Развивая тем самым творческое воображение, фантазию, коммуникативную активность. Данное пособие дает возможность быстро пополнить любой сюжет новыми элементами ландшафта, сказочными героями, что еще больше вовлекает детей в развитие игрового сюжета, вызывая бурю положительных эмоций. Объединяя несколько планшетов в единое игровое пространство, дети выстраивают невероятные линии сюжета, давая простор фантазии.
Практическая целесообразность и значимость педагогического опыта:

1. Благодаря комбинации игровых методов и приёмов обеспечивается развивающий эффект и творческий характер деятельности дошкольников.

2. Развивающий игровой планшет «Умка» может быть использован в образовательных учреждениях, в семье, так как не требует больших материальных затрат, легок в изготовлении и заменяет множество дорогостоящих покупных игр. 

3. Возможность использования данной технологии, это отличный способ положительного влияния на ребенка, формирования у него нестандартного мышления, развития фантазии и изобретательской смекалки,  познавательной активности, и творческого потенциала.
 
Большой интерес к данному пособию проявили родители. Родители помогли  приобрести необходимый материал, сделали  удобные и безопасные коробочки-планшеты, с большим энтузиазмом и творчеством изготавливали игровые вкладыши. 

Результативность
Развитие смекалки, находчивости, инициативы осуществляется в активной умственной деятельности, основанной на непосредственном интересе, который можно вызвать у детей дошкольного возраста в процессе игры. И чем больше у педагога будет возможности применять нестандартные и близкие к детским желаниям игровые формы, тем выше будет результат. 

Использование игрового развивающего планшета «Умка» показало, что дети легче  стали решать разного рода логические задачи, быстрее считают, складывают, разгадывают головоломки. Повысилось внимание детей, так как возрос интерес, и как следствие быстрота и качество выполнения игровых  заданий. Дети стали более творчески составлять рассказы по картине и описательные рассказы.
