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Актуальность
Проблема ориентировки в пространстве и формирования правильных пространственных представлений и понятий является одной из актуальных в области психологии, педагогики и методики, поскольку ориентировка в пространстве лежит в основе познавательной деятельности человека.

Важно то, что уже от первоклассника учебная деятельность требует не только ориентировки в пространстве, но и владения основными пространственными понятиями. Однако именно это  вызывает у учащихся первых классов определённые трудности, что, конечно же, обусловлено недостаточно сформированными представлениями и понятиями о пространстве в дошкольном возрасте.

Дошкольный возраст – период интенсивного развития пространственных представлений. Пространственные представления, хотя и возникают очень рано, являются более сложным процессом, чем умение различать качества предмета. И для развития таких представлений необходимо обеспечить условия для наблюдения и экспериментирования. 
Исследования последних лет показали, что дети, которые в детстве увлекались пространственным построением, показывают наибольший потенциал развития в области мышления. И среди них дети яхтсменов или альпинистов, которых в своей обычной жизни обучались работать с узлами и веревками и которые в ходе этих занятий приобрели не только послойное (конструкторское) видение, но особый навык пространственного мышления.
Элементом новизны данного опыта явилось создание нового игрового комплекса, дидактического пособия «Умная веревочка», включающего ранее известные, а также авторские игровые технологии. 
Цель данного пособия – развитие пространственного воображения дошкольника, которое включат пространственную ориентацию, оценку расстояний, размеров, формы, взаимного положения предметов и их положения относительно составных частей. 
Благодаря пособию формируется творческое воображение, развивается фантазия, умение пользоваться схемами.  У детей закрепляются способности активно использовать в речи пространственные термины и обозначающие пространственные отношения предлоги и наречия (в, на, под, над, перед, за, между, около, рядом и т.).  
Пособие состоит из двух частей:
1. Конструктор «Узелок»

2. «Веревочка Фантазерка» 
Первая часть пособия конструктор «Узелок» включает  набор веревок различного цвета, длины, толщины, фетровые планшеты для плетения узлов, пластиковые  трубочки, кольца разного диаметра и толщины.

 Конструктор «Узелок» формирует у детей навыки завязывания узлов, что является конструированием в трехмерном пространстве.
К конструктору «Узелок» прилагается картотека образцов готовых узлов, схем с изображением последовательности вязания узла и его названия. 
В обычном смысле под узлом понимается отрезок веревки, расположенный в трехмерном пространстве, а под развязыванием узла – выпрямление этого отрезка путем деформирования его в трехмерном пространстве.
Практика показывает, что даже взрослые редко умеют завязывать какие-то либо узлы кроме обычного "двойного узла" или "Бантика".
Но существует множество узлов, которые завязываются просто, держат крепко, но затем  легко развязываются. Данные способности пригодятся в жизни и при этом развивают навыки детей.
С помощью конструктора дети могут сами придумывать новые узлы, составлять новые схемы. Осваивать не только навыки завязывания узлов, но и плетения кос, жгутов, макраме.
"Узлы, с одной стороны, это объект,  широко употребляемый и в обыденной жизни и в профессиональной,  а с другой - предмет изучения одной из наиболее интенсивно развивающихся ветвей математики (теория узлов), имеющей приложение в физике, химии, биологии"  (Боровских А. В., доктор физико-математических наук, доцент; профессор факультета педагогического образования МГУ имени М.В.Ломоносова.)
Вторая часть пособия «Веревочка Фантазерка» состоит из набора веревок разного цвета, длины, толщины, тканевых декоративных ковриков, фетровых планшетов, рамок различного размера, картотеки с описанием фокусов, картотеки веревочных картин. 
Данная часть пособия развивает у детей способности моделирования веревочных картин, декоративных элементов, что также формирует пространственное воображение. Дети использую веревки разного цвета, размера, толщины, выкладывая картины по замыслу или по образцу. Мини картины можно преподнести в качестве подарка на праздник (воспитатель закрепляет веревочный рисунок с помощью клеящего пистолета). 
Если произвольно подбросить веревку над столом, то при падении она образует своеобразный узор, который с интересом описывают дети. Эта игра является авторской и называется «На что похоже».

Очень интересным компонентом пособия являются фокусы. Подборка описания фокусов с веревочкой и атрибутов для их проведения делает воспитателя настоящим волшебником, а когда педагог раскрывает тайну и рассказывает, как проводится фокус, дети сами становятся фокусниками. Данная технология не только способствует развитию пространственного мышления, но и тренирует память дошкольника, развивает в нем театральные способности. 
В качестве приложения к пособию «Умная веревочка» подобрана мультимедиатка, которая помогает детям включится в беседу, разрешить проблемную ситуацию, узнать исторические факты, а также является хорошим мотивационным моментом. К пособию прилагается картотека сказок, загадок, стихов, картин и т.д. 
Пособие «Умная веревочка» дает возможность педагогу создавать разнообразные игровые задания: 
- веревочный лабиринт. Его можно использовать не только для ориентировки в пространстве для детей старшего дошкольного возраста, но и для детей младшего возраста для развития мелкой моторики и не только; 

- выкладывание геометрических фигур из веревок на фетровых планшетах очень удобно использовать на занятиях по ФЭМП в любом возрасте;

- плетение украшений (пояс, браслет для девочек и т.д.)
- развернутые плетения на ладошках 
Практическая целесообразность и значимость педагогического опыта:

1. Возможность использования пособия «Умная веревочка», это отличный способ положительного влияния на ребенка, формирования у него пространственного мышления, развития фантазии и изобретательской смекалки, познавательной активности и творческого потенциала.
2. Дидактическое пособие «Умная веревочка» может быть использовано в образовательных учреждениях, в семье, так как не требует больших материальных затрат, просто в изготовлении и применении.

3. Благодаря комбинации игровых методов и приёмов применение веревки в образовательном процессе дает педагогу настоящий полет фантазии и не ограничивается только данным направлением.
Результативность

Использование дидактического пособия «Умная веревочка» способствует преемственности дошкольного и начального школьного образования, так как решая представленные им задачи, дети интуитивно усваивают понятия: замкнутость, кривая, узел, преобразования кривой, расположение  относительно плоскости. И как следствие в дальнейшем практическая работа по моделированию с помощью веревки позволяет более эффективно развивать пространственные представления первоклассников, что в свою очередь способствует формированию познавательных универсальных учебных действий, определенных в федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования.
