С сентября 2014 года согласно приказу Управления образования и науки Липецкой области нашему  учреждению присвоен статус базовой площадки по созданию условий для развития и распространения моделей государственно-общественного управления образованием.
В рамках инновационной деятельности был поставлен ряд задач  (Слайд 2),  вы их видите на экране. Прежде всего было необходимо активизировать участие родителей в управлении ДОУ.  Поэтому мы создали коллегиальный орган управления - Управляющий совет, в котором родители (законные представители) воспитанников  имеют право решающего голоса при принятии решений.  В состав Управляющего совета входят: родители (законные представители)  воспитанников - 7 человек, представитель органа исполнительной власти – 1 человек, работники ДОУ - 6 человек,  представитель  общественности – 1 человек.
(Слайд № 3)
Полномочия УС вы видите на экране: 
- вносит предложения по внесению изменений в Устав ДОУ;
- совместно с руководителем ДОУ разрабатывает и утверждает программу
развития ДОУ;
- рассматривает жалобы и заявления родителей (законных представителей) на
действия (бездействие) педагогического и административного персонала
ДОУ;
- осуществляет контроль за соблюдением прав воспитанников, установленных
законодательством;
- заслушивает отчет руководителя ДОУ по итогам учебного и финансового
года;
- участвует в осуществлении контроля за безопасными условиями воспитания
и обучения в ДОУ;
- дает рекомендации руководителю ДОУ по вопросам заключения
коллективного договора;
- ежегодно совместно с руководителем ДОУ представляет отчет по результатам деятельности ДОУ, о реализации уставной деятельности ДОУ и целей, определенных Положением об Управляющем совете;
- участвует в разработке мероприятий, направленных на защиту прав
участников образовательных отношений при ликвидации и реорганизации
ДОУ;		

На этапе  внедрения новой модели управления мы испытывали определенные затруднения. Родители (законные представители)  воспитанников, входящие в Управляющий совет, были  недостаточно компетентны в вопросах организации образовательной деятельности, у отдельных родителей отмечалось формальное отношение к  вопросам, которые обсуждались  на заседаниях. Потребовалась корректировка  методов работы с родителями. За год нами были опробированы новые формы работы с родителями (законными представителями). Представлю наиболее интересные из них.
В качестве эксперимента (Слайд  № 4 ) мы провели заседание круглого стола в форме деловой игры с участием педагогов и родителей воспитанников на тему: «Формирование правовой компетентности  у детей  дошкольного возраста  и их родителей». Родители проявили  высокую активность, обсуждая предложенные темы  и  проблемные ситуации.
	За время работы Управляющего совета  родители (законные представители) воспитанников стали чаще  выступать инициаторами  в проведении праздничных мероприятий. В качестве примера: (Слайд № 5)  родители воспитанников старшей группы проявили инициативу в проведении праздника, посвящённого 70-летию Победы. Они  составили сценарий, пригласили участников  Великой  Отечественной войны, для всех присутствующих совместно с детьми читали стихи, пели песни, играли на  музыкальных инструментах. 

	Наиболее удачной формой   сотрудничества с родителями (законными представителями) мы считаем совместную реализацию проектов.  Пока нами реализовано 4 общесадовских проекта:   (Слайд  № 6 ) «Я здоровье берегу - сам себе я помогу», «Царство воды», «В гостях у мухи-Цокотухи», «Мир цветов». Проекты  позволили объединить родителей и педагогов, создать дух соревнования, обеспечить условия для личностного развития не только детей, но и родителей. Сейчас на слайде (Слайд 7,8)  вы видите результат проекта «Мир цветов», такими стали наши участки после его завершения. 
С родителями, которые в силу особенностей рабочего времени не могут посещать мероприятия, мы организовали общение  посредством интернет-сайта.  (Слайд № 9) Во вкладке  «Ваш вопрос – наш ответ» или через скайп (Слайд №10) любой родитель может задать интересующий его вопрос, получить  ответ в виде консультации, рекомендации, совета. 
Работа с родителями (законными представителями) в режиме обратной связи позволила нам более полно и внимательно реагировать на их запросы: после анкетирования (Слайд № 11) были организованы 7 дополнительных образовательных  платных услуг. Вначале численность детей в  платных кружках  была  невысокой. Но когда родители увидели, что их дети  стали занимать призовые места в городских конкурсах (Слайд №12,13)  «Юный художник», «Липецкая звёздочка», «Дорога глазами детей», «Умники и умницы»,  эти услуги стали пользоваться большим спросом. 
Кроме того (Слайд №14) с учетом потребностей родителей (законных представителей)  мы открыли группу продлённого пребывания, группу выходного дня, группы кратковременного пребывания детей. Открытие данных групп повысило авторитет детского сада и как следствие - Управляющего совета, т.к. родители поняли, что к их проблемам относятся с пониманием. 
С сентября 2014 года состоялось 6 заседаний (Слайд № 15) Управляющего совета, на которых были приняты такие управленческие решения, как организация работы по разработке «Программы развития ДОУ», обеспечение безопасности и укрепления здоровья дошкольников, организация спортивных мероприятий с участием родителей, принятие к сведению итогов летней оздоровительной работы,  доведение результатов мониторинга летней оздоровительной работы до родителей в каждой возрастной группе, организация совместной работы по охране труда  Профсоюзного комитета и Управляющего совета. Одним из важных решений было введение в  состав Управляющего совета кооптированного члена в лице депутата Городского совета г. Липецка Провоторовой Г.Н., которая оказала большую помощь Управляющему совету в организации сотрудничества с общественностью. Это явилось вторым этапом совместной работы. В соответствии с решением Управляющего совета  начали возрождать  дворовый спорт. (Слайд № 16). На физкультурной  площадке  мы   провели  2  спортивных  праздника для жителей 28 микрорайона. В этом мероприятии приняли участие не только родители (законные представители)  и дети нашего детского сада, но и родители и дети, которые не  посещают  наше учреждение. 
[bookmark: _GoBack]В сентябре этого года (Слайд № 17) в ДОУ  была проведена «Осенняя ярмарка - 2015», на которую были приглашены все желающие: родители, жители микрорайона. Ярмарка проходила на территории детского сада, где в традиционном русском народном стиле  располагались торговые ряды с разными товарами, а дети показали зрителям праздничный концерт. 
Такие общественные мероприятия наглядно продемонстрировали большую заинтересованность и участие в их проведении родителей (законных представителей) воспитанников, гостей и жителей микрорайона. 
В дальнейшем, на перспективу,  Управляющий совет планирует рассмотреть вопрос о привлечении к совместной работе Советы общественного самоуправления, что еще больше расширит связь с общественностью.

Таким образом, наличие в ДОУ коллегиального органа государственно-общественного управления поможет нам  и в дальнейшем обеспечить максимально благоприятные условия для оказания муниципальных услуг.

 (Слайд № 18)
-
