Проектирование образовательного пространства 
в соответствии с ФГОС дошкольного образования.
Анализ действующих программ дошкольного образования позволяет обозначить следующие принципы построения предметно-развивающей среды детского сада:

· принцип уважения к потребностям и нуждам ребёнка. У дошкольников есть три основные потребности: потребность в движении, потребность в общении и потребность в познании. В зависимости от периодов дошкольного детства одна из этих потребностей становится приоритетной и акценты в создании развивающей среды расставлены в соответствии с этим приоритетом;

· принцип уважения мнения ребёнка;

· принцип опережающего характера содержания образования;

· принцип динамичности — статичности среды;

· принцип сочетания привычных и неординарных элементов в организации развивающей среды группы. Этот принцип даёт возможность отойти от привычного и обыденного, предоставляет возможность дарить детям маленькие праздники и приключения каждый день.

Например, в программе «Детство» предметная среда называлась предметно-развивающей и предъявляла определённые требования к себе. Авторы считали, что среда должна быть: обеспечивающей полноценное и своевременное развитие ребёнка; побуждающей детей к деятельности; способствующей развитию самостоятельности и творчества; обеспечивающей развитие субъектной позиции ребёнка; богатой, разнообразной и постоянно меняющейся. Особое внимание уделялось учёту индивидуальности, представляющей из себя целостное сочетание биологической, личностной и деятельностной составляющих детей при создании предметно-развивающей среды. Оснащение воспитательно-образовательного процесса должно было находиться в прямой зависимости от содержания воспитания, возраста, опыта и уровня развития детей и их деятельности.

В программе «Детство» не было определённых жёстких требований к наличию в группе тех или иных уголков и центров, утверждённых перечней оборудования. Педагог, работающий по данной программе, имел право на самостоятельный выбор, творчество при создании среды своей группы. Среда группы отражала индивидуальность педагога и детей.

Н.А. Короткова в своих исследованиях называет такие принципы предметно-развивающей среды, как полифункциональность, трансформируемость и вариативность.

Под полифункциональностью среды подразумевается возможность различного использования пространства группового помещения в соответствии с формой совместной деятельности взрослого с детьми и свободной самостоятельной деятельности детей. Ребёнок должен иметь возможность свободно реализовывать свою инициативу в основных видах культурной деятельности: игре, продуктивной и познавательно-исследовательской деятельностях. Также ребёнок раннего возраста должен иметь возможность для неупорядоченной двигательной активности, не связанной с опасностями для его здоровья.

Так как физическое пространство группового помещения ограничено, реализация принципа полифункциональности возможна преимущественно за счёт возможности использования как пространства в целом, так и различных предметов, находящихся в помещении для различных целей.

Для реализации принципа полифункциональности в ряде случаев необходима трансформация предмета, приводящая к изменениям его функций. Так, например, непременно присутствующий в любом помещении стол, предназначенный для приёма пищи, должен быть сконструирован таким образом, чтобы в случае необходимости быть сдвинутым в сторону для освобождения пространства. Тематически определённые маркеры («кухня», «парикмахерская», «мастерская», «магазин» и др.) должны быть объединены в едином политематическом маркере, функционально способным поддерживать сюжетную линию во всех перечисленных направлениях.

Из взаимосвязанных принципов полифункциональности и трансформируемости вытекает невозможность разделения пространства группового помещения на традиционные дискретные зоны и уголки. Пространство группового помещения должно быть разделено на две зоны с подвижными границами — «активную» и «спокойную». Зоны должны быть физически маркированы способом, очевидным для детей. Дети, предпочитающие в данный момент подвижные виды деятельности, не должны мешать детям, для которых в то же самое время актуальны спокойные виды деятельности. При этом зоны должны быть легко и оперативно трансформируемыми в зависимости от интересов большинства детей группы.

Принцип вариативности связан с разнообразием современных форм построения образовательного процесса и личными предпочтениями педагога, его реализующего. Эти факторы обусловливают значительную вариативность структуры предметно-пространственной среды и её наполнения предметами.

Соблюдение вышеперечисленных принципов возможно лишь в том случае, если соблюдаются общие характеристики предметов (мебель, материалы и оборудование), которые находятся в групповом помещении.

В сущности, каждый из предметов, предназначенных для детей, возможно рассмотреть с подобной точки зрения. Дополненные пониманием каждого конкретного вида деятельности, данные критерии являются универсальными для выбора любого материала.

Практика показывает, что одного правильного выбора материалов и оборудования недостаточно. Не менее важно разместить их в пространстве группового помещения таким образом, чтобы каждый ребёнок во время, отведённое для свободной самостоятельной деятельности, мог осуществлять её в соответствии со своими потребностями.

После вступления в силу Закона «Об образовании в Российской Федерации» и ФГОС дошкольного образования в каждой дошкольной образовательной организации основная образовательная программа должна определить требования к совместной деятельности детей и взрослых, порядок и режим её организации во времени и в пространстве, требования к созданию развивающей образовательной среды, которая будет представлять систему условий социализации и индивидуализации детей и способствовать направлению образовательной деятельности на содержащиеся во ФГОС целевые ориентиры.

Выступая в роли механизма реализации стандарта, образовательная программа должна ответить, каким образом можно реализовать на практике содержащиеся в стандарте положения и новые идеи. Поэтому в каждой примерной основной образовательной программе ДО (ПООП) авторы должны дать конкретные рекомендации относительно предметного оснащения образовательного процесса в ДОО.

В соответствии с ФГОС дошкольного образования развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать:

· максимальную реализацию образовательного потенциала пространства организации, группы, а также территории, прилегающей к организации или находящейся на небольшом удалении, приспособленной для реализации Программы (далее — участок), материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития;

· возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Предметно-пространственная среда в группах дошкольной образовательной организации должна формироваться с учётом принципов насыщенности, доступности, комплексности, мобильности/трансформируемости, безопасности, избыточной достаточности.

1. Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Программы. Образовательное пространство оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарём (в соответствии со спецификой Программы). Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) обеспечивают:

· игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);

· двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;

· эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;

· возможность самовыражения детей.

Для детей младенческого и раннего возраста образовательное пространство предоставляет необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

2. Трансформируемость пространства — это возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.

3. Полифункциональность материалов предполагает:

· возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т. д.;

· наличие в ДОО или группе полифункциональных (не обладающих жёстко закреплённым способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов — заместителей в детской игре).

4. Вариативность среды предполагает:

· наличие в ДОО или группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;

· периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

5. Доступность среды предполагает:

· доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность;

· свободный доступ детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;

· исправность и сохранность материалов и оборудования.

6. Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех её элементов требованиям по обеспечению надёжности и безопасности их использования.

Проектирование предметно-пространственной среды детского учреждения требует учёта психологами, педагогами и дизайнерами особенностей развивающейся деятельности ребёнка. Каждый её компонент должен отвечать принципу функционального комфорта и основным положениям эргономики развития детской деятельности. Игровая, спортивная, бытовая, природная среды должны быть, безусловно, комфортны на уровне их функциональной надёжности и безопасности. Необходимое требование — это обеспечение составных элементов среды с макро- и микропространством деятельности детей.

Современная ситуация такова, что большинство российских детей проводит значительную часть своего дошкольного детства в условиях, где на одного ребёнка приходится 2 м2 в помещении дошкольной организации (в соответствии с постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»). Поэтому в подобной ситуации осознанность организации предметно-пространственной среды приобретает особую роль.

Предметно-пространственная среда является не только объектом и средством деятельности ребёнка, но и носителем культуры педагогического процесса, облагораживает труд педагога, предоставляет ему возможности для творчества, служит поддержанию его личностного профессионального самоуважения. Детский сад, школа, внешкольные учреждения, оборудованные и переустроенные в соответствии с предметно-пространственной средой, должны приобрести статус культурных образовательных центров района, города, села, поднимающих в глазах родителей и общества в целом престиж образованности и воспитанности людей.

Предметно-пространственная среда как составная часть образовательной среды в дошкольной образовательной организации.
В современном дошкольном образовании, вариативном по формам и содержанию, вряд ли можно говорить о единственно верном устройстве предметно-пространственной среды. Возможны разные конкретные варианты, но во всех случаях необходимо обеспечить детям оптимальную предметную среду, создать равные условия для образования всех детей дошкольного возраста.

Оптимальные условия для реализации потенциальных образовательных и творческих возможностей детей создаются посредством развёртывания полноценной предметно-развивающей среды, поддержки и обогащения типично детских видов деятельности — игровой, изобразительной, конструктивной и др.

Главным критерием при создании предметно-развивающей среды, организации различных видов образовательной деятельности, поддержки инициативы и самостоятельности детей является наличие/сохранение в них персонального смысла для ребёнка, их практикоориентированность.

Предметно-пространственная среда группового помещения является неотъемлемой частью целостной образовательной среды (и шире — общей культурной среды). Развитие ребёнка зависит от предметной среды в такой же мере, как и от воспитывающих его взрослых.

ФГОС дошкольного образования в разделе III («Требования к условиям реализации Программы ДОО») выделяет как одно из основных условий реализации программы требования к развивающей предметно-пространственной среде.

В этом же разделе (пункт 3.1. ФГОС ДО) употребляется такой термин, как «образовательная среда». Казалось бы, термины сходные, но относятся они к разному содержанию, поэтому их следует различать.

Развивающей предметно-пространственной средой называются специфические для каждой Программы ДОО (группы) материалы, образовательное оборудование, мебель и т. п. в сочетании с определёнными принципами разделения пространства организации (группы).

Под образовательной средой подразумевается весь комплекс условий, которые обеспечивают развитие детей в дошкольной образовательной организации, в том числе развивающая предметно-пространственная среда, взаимодействие между педагогами и детьми, детская игра, развивающее предметное содержание образовательных областей и другие условия, перечисленные в Стандарте.

Традиционно в отечественной дошкольной педагогике было принято организовывать занятия с детьми дошкольного возраста так же, как школьные уроки, то есть использовалась учебная модель образовательного процесса. В предметно-пространственной среде выделялась стабильная учебная зона (со столами-партами и доской). Остальное пространство группового помещения очень дробно зонировалось по видам материала, предназначенного для той или иной конкретной деятельности (зона для строительства, зона для игры с транспортными игрушками, музыкальный уголок, уголок для театрализованной игры и т. п.).

Каждый специалист — разработчик какого-либо содержания образовательной программы — стремился непременно получить для этого содержания «зону», «центр» или «уголок» в групповом помещении, не обращая внимания на притязания других авторов программ. Мало кто утруждал себя взглядом на всё пространство в целом. Зачастую предлагалось устраивать в групповом помещении до 8–10 «зон», а в каждой «зоне» выделялось ещё 5–6 «уголков» и т. п. Если поделить общую площадь комнаты на это суммарное число «уголков», трудно представить себе, как уместится в каждом из них хотя бы один ребёнок. Но в центре внимания воспитателя всё же были учебные занятия, дидактические материалы к ним, соответственно, главное место в пространстве занимала учебная зона. Эта традиция устройства группового помещения очень сильна и в настоящее время. Учебная модель образовательного процесса не годится для дошкольного возраста, тем более что стандарт задаёт стратегию развития дошкольного образования в качестве системы вариативного развивающего образования и ориентирован на поддержку разнообразия деятельности ребёнка.

Авторы Н.Я. Михайленко и Н.А. Короткова ещё в 1991 г. в работе «Ориентиры и требования к обновлению содержания дошкольного образования» предложили основания для более подходящей для дошкольного возраста модели образовательного процесса.

Оптимальная модель должна учитывать, с одной стороны, психологические особенности возраста (закономерности развития), а с другой — ценностные ориентиры общества относительно образования дошкольника, т. е. исходить из интегрального нормативного образа ребёнка на выходе из дошкольного возраста.

Если принять во внимание возрастные особенности обучения ребёнка, выраженные тезисом Л.С. Выготского («в раннем возрасте ребёнок учится по спонтанным программам (своим собственным), в школьном — по реактивным (идущим от требований взрослого — учителя), а в дошкольном возрасте — по спонтанно-реактивным (сочетающим собственные интересы ребёнка и педагогические задачи взрослого»), то в качестве оптимального вырисовывается сочетание комплексно-тематической и предметно-средовой моделей, с ненавязчивой, партнёрской позицией взрослого, гибким подбором образовательных содержаний и предметного материала, что позволяет учитывать как педагогические интересы (достаточно системно решать образовательные задачи), так и интересы детей, открывая путь становлению инициативности и самостоятельности во всех сферах их деятельности.

В основание оптимальной модели была положена структурная дифференциация образовательного процесса, исходящая из основных, наиболее адекватных дошкольному возрасту позиций взрослого как непосредственного партнёра детей, включённого в их деятельность, и как организатора развивающей предметной среды. В соответствии с этими позициями взрослого образовательный процесс включал две основные составляющие:

1)
совместная непринуждённая партнёрская деятельность взрослых и детей;

2)
свободная самостоятельная деятельность самих детей.

Такая структурная модель образовательного процесса соответствует идеологии ФГОС дошкольного образования и может быть принята как каркасная для всего дошкольного возраста.

Согласно предложенной модели, в основном составляющем блоке образовательного процесса — «партнёрском» — в рамках совместной непринуждённой деятельности взрослых и детей решаются развивающие задачи самого широкого плана: развитие инициативности детей во всех сферах деятельности, развитие общих познавательных способностей (в том числе сенсорики, символического мышления), развитие культуры чувств и переживаний, способности к планированию собственной деятельности и произвольному усилию, направленному на достижение результата; освоение ребёнком «мироустройства» в его природных и рукотворных аспектах (построение связной картины мира). Организующими в этом блоке являются формы совместной деятельности взрослого с детьми (игровая, продуктивная, познавательно-исследовательская деятельность, чтение художественной литературы), а также тематические содержания, которые использует воспитатель, инициируя совместную партнёрскую деятельность с детьми.

Все указанные формы совместной деятельности взрослых и детей, реализуя множественные развивающе-образовательные задачи, дают взаимоусиливающий эффект, но в каждой из них есть также и стержневая группа задач, требующая для своей реализации релевантных культурно-смысловых (тематических) содержаний.

Стержневые развивающе-образовательные задачи вкупе с соответствующим кругом содержаний (принципами их подбора и структурирования) являются опорами для воспитателя в гибком проектировании этих форм работы с детьми.

Организация содержаний в «партнёрском» блоке образовательного процесса основывается на классической комплексно-тематической модели с той разницей, что воспитателю не задаются конкретные темы для проработки с детьми, а определяется лишь примерное движение по нескольким линиям, соответствующим формам взросло-детской активности, через: варианты примерных тематических циклов для познавательно-исследовательской деятельности (наблюдения и экспериментирования), репертуар художественных произведений с различными вариантами выбора, общие типы и структуры работы для продуктивной деятельности, возможные способы и формы игровой деятельности.

Конкретная конфигурация этих форм активности и их содержания проектируется самим воспитателем, который может выбрать любую из форм совместной деятельности с детьми и линию её развёртывания как основную, смыслообразующую и строить от неё и через неё переходы к другим формам.

Существенной особенностью совместной партнёрской деятельности взрослого с детьми является её открытость в сторону свободной самостоятельной деятельности самих детей, открытость, задающая для свободной деятельности смыслообразующие моменты. В то же время партнёрская взросло-детская активность открыта для перепроектирования в соответствии с интересами детей и субкультурными содержаниями, которые проявляются и реализуются в свободной детской деятельности.

Блок свободной самостоятельной деятельности детей наполняется образовательным содержанием за счёт создания воспитателем разнообразной предметной среды, которая для самих детей обеспечивает широкий выбор деятельности, соответствующей их интересам, позволяет включаться во взаимодействие со сверстниками или действовать индивидуально. Это материалы для традиционных детских деятельностей, таких как игра, рисование, лепка, конструирование, а также предметное оснащение для самостоятельных физических упражнений, книги, художественные альбомы, материалы для дидактических упражнений.

Осуществление образовательного процесса, насыщенного разными видами активности, требует рациональной организации предметно-пространственной среды, отличающейся функциональностью, доступностью материалов и пособий для детей, многоуровневостью, обеспечивающей самореализацию детей с разным уровнем развития. Это особенно важно для содержательной самостоятельной деятельности детей.

В соответствии с пониманием образовательного процесса в детском саду содержательной базой образовательного процесса должны быть созвучные дошкольнику основные виды деятельности — культурные практики, которые вносит в его жизнь партнёр-взрослый и которые затем реализуются в его свободной деятельности индивидуально или совместно с другими детьми.

К таким основным культурным практикам, через которые ребёнок входит в мир культуры, относятся:

· игровая деятельность,

· продуктивная деятельность,

· познавательно-исследовательская деятельность,

· чтение художественной литературы.

На материале указанных культурных практик развёртывается также коммуникативная практика детей. Все культурные практики должны иметь подкрепление в предметной среде.

Основная проблема видится сейчас в другом: как всё это устроить в ограниченном пространстве группового помещения. Традиционное зонирование по конкретным видам материалов с отдельной стабильной учебной зоной, то есть монофункциональное дробление пространства, не годится. И не только потому, что для всего этого множества «уголков» недостаточно места.

Дело в том, что нет однозначного соответствия между видом культурной практики и материалом. Многие материалы полифункциональны: они могут использоваться и для игровой, и для продуктивной, и для исследовательской деятельности. Также и пространство группового помещения должно стать полифункциональным в каждой из его частей. Пространство необходимо разделить его на три части: 1) зону для спокойной деятельности; 2) зону для деятельности, связанной с экстенсивным использованием пространства (активным движением, возведением крупных игровых построек и т. п.); 3) рабочую зону.

Все части пространства в зависимости от конкретных задач момента должны обладать возможностью изменяться по объёму (сжиматься и расширяться, то есть иметь подвижные трансформируемые границы).

Образно говоря, пространство должно быть пульсирующим, чтобы каждая зона при необходимости могла вмещать всех желающих. Это очень важно в аспекте тенденции дошкольников заражаться текущими интересами сверстников и присоединяться к их деятельности.

Особое внимание следует обратить на устройство рабочей зоны. В групповом помещении выделяется рабочая часть для занятий (с большим рабочим столом или несколькими столами) и пространство для свободной самостоятельной деятельности детей по интересам, организованное нитеобразно. Это отчасти выделенные низкими стеллажами, шкафчиками пространства для сюжетной игры, опытов и экспериментирования, настольных игр и дидактических упражнений, конструирования, ручного труда и изобразительной деятельности, а также книжный уголок, где можно спокойно рассматривать книги, альбомы.

Модель образовательного процесса в группах детей старшего дошкольного возраста предполагает партнёрскую форму занятий, требующую особой организации рабочего пространства (воспитатель вместе с детьми, а не как на уроке, когда педагог — у доски, а дети — за партами).

Приобретая опыт, достигая своей цели, ребёнок постепенно обретает уверенность в себе, убеждаясь в собственных возможностях, делая личностные, а поэтому радостные для него открытия. Разумно организованная развивающая среда способствует подготовке ребёнка к жизни в стремительно меняющемся мире, формирует устойчивое стремление познавать, открывать мир и, в конечном итоге, учит учиться. Такая среда также способствует навыкам партнёрского общения, работы в команде, даёт практику взаимопомощи и развивает навыки социального взаимодействия. Всё это позволяет педагогу формировать у детей поисковый, активный, самостоятельный стиль мышления и деятельности, предоставляя реальные шансы для личностного роста каждого ребёнка.

Далее представлены два варианта структурирования пространства помещений в ДОО.

Первый вариант
Стабильную учебную зону необходимо превратить в полифункциональное трансформируемое рабочее пространство. Оно должно с лёгкостью менять свой облик, принимая как бы три ипостаси.

Это может быть, во-первых, мастерская (для занятий продуктивной деятельностью), во-вторых, лаборатория (для занятий познавательно-исследовательской деятельностью), в-третьих, место для свободной деятельности детей по интересам (вне занятий со взрослым).

Возможность свободного изменения рабочего пространства — и по конфигурации, и по объёму — открывается за счёт разного расположения столов: соединения в общий большой рабочий стол или компоновки для четырёх детей (для пар, для индивидуальной деятельности). Соответственно столы должны быть лёгкими, подвижными.

Оформление группы должно включать физическую карту полушарий, висящую в доступном месте, где к ней можно подойти, рассмотреть, глобус, подвижную двустороннюю доску, которая может использоваться на занятиях для рисования, письма и как стенд для экспозиции схем, иллюстративного материала и пр. Доска во время свободной деятельности должна быть доступна детям.

Необходимо предусмотреть возможность размещения в простенках экспозиций детских работ, изготовленных на занятиях таблиц, панно и т. п.

Второй вариант
Структурирование пространства предполагает деление помещений ДОО на центры активности (мастерские) или выделение в помещении групповой комнаты закреплённых мест для формирования центров активности (мастерских).

В зависимости от возраста и актуальной ситуации в развитии детей это могут быть:

· центр сенсорики, центр рисования, центр строительства, центр игры, центр песка/воды, центр книги в группах раннего возраста;

· центры литературы (книги, книгоиздательства и театрализации), математики, науки, кулинарии, песка и воды, сюжетно-ролевой игры, движения в группах для детей младшего дошкольного возраста;

· центры исследования, искусства, спорта, чтения, математики, музыки и театра, игры, кулинарии и пр. в группах для детей старшего дошкольного возраста.

Количество и содержательная направленность центров активности (мастерских) зависят непосредственно от интересов и потребностей детей, актуальных задач образовательной деятельности, ресурсов ДОО.

Места расположения и материальное наполнение центров активности (мастерских) должны обеспечивать детям свободное безопасное нахождение в них, стимулирование инициативы и самостоятельности в познавательно-практической индивидуальной и кооперативной деятельности. Количество рабочих мест в центрах активности определяется возрастом, интересами и потребностями детей, соображениями безопасности и гигиены. В помещении ДОО или в групповой комнате должно быть предусмотрено место для проведения детского совета (сбора всех членов группы).

